

年底进入薪资纠纷高发期 讨薪者要理性 欠薪者须三思

记者 杨海虹 通讯员 郑丽丹

12月19日，务工人员王某等4人来到乐清市劳动保障部门（以下简称市劳动保障部门）投诉：他们是乐清一家电子公司的员工，从7月至10月，老板就一直没支付工资，4人薪水计3万余元。眼看年底了，大伙儿都想早点拿到工资，所以来劳动保障部门反映。年初以来，乐清市劳动保障部门共受理举报投诉案件843件，帮助4644名劳动者追讨工资5854万元。到11月底，劳动者因讨薪发生的过激行为有15起，其中有两人被行政拘留。涉嫌拒不支付劳动报酬罪而被移送公安机关17件，公安机关立案10件，法院判刑6件。

心急拉横幅 拘留5天

早知道会如期拿到钱，我们真不该去拉横幅。12月7日，外来务工人员吴某和邓某从拘留所里释放出来，从老板手里拿到工资时后悔地说。吴某和邓某曾在乐清一家餐饮店上班，由于老板未支付工资，吴某等

8人于11月21日到乐清市劳动保障部门投诉，称餐饮店老板拖欠他们8人工资共计6.9万余元，希望劳动保障部门能够帮忙协调，早日拿到薪水。

劳动保障部门工作人员接案后立即展开调查核实，并对该餐饮店经营者黄某开具了限期改正指令书，要求其于12月7日前支付所拖欠的全部工人工资。黄某经过工作人员的法律讲解，认识到了拖欠工人工资的严重性和违法性，保证12月7日当天一定支付工人工资。

然而吴某和邓某在黄某承诺支付工资后，为尽早拿到工资铤而走险，于11月30日前往乐清市行政服务中心门口拉横幅讨薪，随后被公安机关处以行政拘留5天的处罚。对此，两人悔不当初。

年关将近，务工者采取极端方式讨薪的事件又呈增长势头。在今年15起过激讨薪事件中，劳动保障部门工作人员认为，务工者讨薪难，最关键的一点在于无法提供有效的证明材料。务工者讨薪要采取正确途径维权，属于劳动纠纷的，可及时向劳动保障部门反映，不属于劳动纠纷的如同合同、劳务纠纷等，可向基层调解组织申请调解，也可到乐清市人民法院提起诉讼。不能以极端的、非理性的方式进行，否则会对自己造成二次伤害。

恶意欠薪水 判刑6件

案例一：来自河南的史某是乐清一家装潢公司的包工头，拖欠28名农民工工资计41万余元，在劳动保障部门责令支付工资期限内仍未支付。劳动保障部门遂将此案移送乐清市公安局，史某于2015年12月14日被逮捕。2016年7月15日，被乐清市人民法院判处有期徒刑一年缓刑一年六个月，并处罚金10000元。

案例二：来自洞头的朱某拖欠9名农民工工资9万余元，在劳动保障部门责令支付工资限期

内仍未支付。劳动保障部门遂将此案移送乐清市公安局。乐清市公安局于2015年10月12日将朱某逮捕。2016年1月13日，朱某被乐清市人民法院判处有期徒刑五个月缓刑十个月，并处罚金10000元。

今年，乐清市劳动保障部门加大了对企业拖欠工资行为的督查整治力度，因拒不支付劳动报酬罪而被移送公安机关17件，公安机关立案10件，法院判刑6件。

据悉，自2015年11月，乐清首例拒不支付劳动报酬罪案宣判后，乐清的恶意欠薪行为从数量上已

有大幅下滑，效果明显，对欠薪行为起到了很好的震慑作用。

以前处理欠薪问题，经常会遇到一些企业消极对待，认为反正最多不过是罚款，而且也不会太多，所以相对企业来说，欠薪的违法成本并不高，即便工厂被查封，换个地方照样可以开，问题不大。劳动保障部门工作人员介绍，现在法律有了明确规定，欠薪者将有可能接受刑罚，而且今年以来乐清已经有了多起鲜活的案例，可以为欠薪者提供很好的对比和参照，具有警示作用，相信以后企业老板对拖欠薪水肯定会有所顾忌。

链接 >>

找谁维权？

发生欠薪纠纷，务工者要先与用人单位协商解决，如果协商不成，可以向劳动保障部门投诉，也可拨打举报电话96309，工作人员会尽快调查了解，帮助讨薪。不属于劳动纠纷的，如合同纠纷、劳务纠纷等，务工者可向基层调解组织申请调解，也可到乐清市人民法院提起诉讼。

包工头跑了咋办？

务工者可直接去找将工程承包给包工头的建筑公司讨要工资。也可以将发包人、转包人和违法分包人一起起诉，尽早拿到工资。

如何收集证据？

被雇佣后应及时与用人单位签订劳动合同，按时考勤，以防止一些不良企业主或包工头借机克扣、拖欠工资；即使没有签订用工合同，也要让包工头出具一张字条，让他把每个月的工资数额写上去；如果没有字条，也可以找工友作证，或找律师一起去要钱，与包工头的谈话内容可以作为证据。



他买了十张椅 要送给火车站



吴先生买的座椅样式。

本报讯(记者 叶萌) 我买了10张三人座的椅子，想免费送给绅纺火车站。昨日，虹桥镇上陶村的吴先生给乐清日报新闻热线61116222打电话，称他买了一批座椅，打算送给绅纺火车站，货都已经装上车，他希望记者能帮忙联系。

吴先生平时经常出差，一般都在绅纺火车站上车。好几次，他在火车站候车时，发现候车室人多座位少，不少顾客只能站着。去年有一次，吴先生在绅纺火车站候车，因为没有座位，他曾特意向火车站反映座位少的问题。

最近，吴先生家里刚装修完去买家具，他看到这些三人座的椅子不错，价格也实惠，想起绅纺火车站缺座椅，就买下10张三个座位的椅子，打算送给火车站。

昨天，乐清日报记者帮忙联系了绅纺火车站。接电话的工作人员表示，吴先生一番心意他们十分感谢，但担心吴先生买的椅子和绅纺火车站原有的座椅样式、颜色不统一。记者转告吴先生，并建议他跑一趟绅纺火车站，沟通好了后再送椅过去。

昨天下午，吴先生特地去了一趟绅纺火车站，向工作人员表达了自己想赠椅的心意。工作人员听后表示，火车站负责人出差了，请吴先生再等几天，商定后再通知吴先生。

椅子等几天没事，可运椅子的车子是别人的，等不了几天。吴先生无奈地说，现在把椅子从车上再卸下来也麻烦。

想请你们再帮忙打听一下，哪个公共场所需要安放椅子，我先把这10张椅子送给他们。吴先生说，绅纺火车站负责人出差回来，如果愿意接收椅子，他马上再买一批送过去。

在此，记者也帮吴先生吆喝一下，如果你所在的村、单位或附近公共场所需要座椅，请与乐清日报新闻热线61116222联系，吴先生可以送椅上门。

军民一家亲 汤圆热腾腾



快冬至啦，爷爷，我们来看您了！12月19日上午，蒲岐边防派出所官兵来到蒲岐幸福敬老院，与老人们聊天、唠家常，并帮助老人打扫卫生。临近中午，他们为老人做汤圆。当一碗碗热气腾腾的汤圆端到老人面前时，老人们的脸上绽开了幸福的笑容。
通讯员 林小青 摄

孩子遇心理问题，可免费求助 预约热线：61618890

本报讯(记者 陈微微) 12月18日，大型公益讲座《巧用学习要素，家长轻松助学》在乐清市三中大礼堂开讲。

活动由乐清市文明办、乐清市未成年人心理健康教育指导中心主办，乐清市人民医院心理科主任冯建琴主讲。

据介绍，未成年人心理健康教育指导中心是一家公益性机构，是乐清目前最大的校外心理健康教育基地。从2015年7月成立至今已经接待600人次的未成年人和家长。

从该中心接待的心理咨询案例来分析，未成年人心理问题基本上离不开学习、人际关系、情绪三方面。

大部分家长是察觉到孩子在学习上出现了问题，才带孩子来做心理咨询。但在咨询过程中，我们了解到孩子的心理问题除了跟学习相关，还有很大一部分是跟人际关系、情绪有关。冯建琴同时也是未成年人心理健康教育指导中心的专家团队领队，她建议，家长应多关心孩子的各个方

面，而不仅仅是学习。曾经有一位家长带着女儿来中心做心理咨询，家长一直抱怨孩子不爱学习老是玩游戏，可心理咨询师却了解到孩子有过多次轻生的念头。你都知道女儿有轻生的念头，却还是只关注她的学习。冯建琴当场就对家长说：关注生命，再谈学习。

另一名心理咨询师赵旭表示，很多人认为小学生年龄还小不存在心理问题，其实这是错误的，家长尤其要关注小升初阶段孩子的心理状况。

据介绍，目前乐清市未成年人心理健康教育指导中心拥有一支由心理咨询师、心理治疗师、心理教师等组成的热心未成年人心理健康教育事业的志愿者队伍，有18名专职心理咨询师轮流坐班，开展一对一现场咨询服务。有需要的家长或孩子可通过热线电话61618890进行预约咨询。

除了心理咨询服务，乐清市未成年人心理健康教育指导中心还开展团体辅导、亲子沙龙、素质拓展、关爱留守儿童等活动。

在路上

孩子，爸妈准备好了



在市区晨曦路乐清市妇幼保健院附近，一对年轻夫妇倚在一座桥头的护栏上，只见将近临产的女子织着衣服，站在旁边的男子脸上挂满笑意，幸福的笑容中略带羞涩，甜蜜的表情中尽是爱意。此刻，他们用最质朴最温馨的情感，准备迎接新生命。
记者 郑剑佩 摄

网友投稿可加 乐报有料 微信号(yq61116222)，刊发后将获得30-300元的稿酬。

公示

公示内容：乐清市中心区H-b12地块(新湖海德公园二期)建筑方案调整设计

公示时间：2016年12月21日—2016年12月30日
乐清市中心区H-b12地块(新湖海德公园二期)于2013年4月通过了建筑方案会审，并于2015年10月14日取得建设工程规划许可证。

2016年11月乐清新湖置业有限公司向我局和乐成中心城区管委会报告申请对该项目进行方案调整。乐清乐成中心城区管委会于2016年11月22日组织了方案调整会审。主要调整内容如下：(一)总图东侧园路往东偏移。(二)取消2号配套用房，物业用房设置在下沉庭院周围的地下室(计地上建筑容积率)。(三)低层建筑仅保留5幢3层联排，其余调整为4层叠排，并调整了套型。(四)46#楼顶部两层原6套90平方米以下住宅修改为2套跃顶住宅。调整后计容积率总建筑面积、容积率等技术指标保持不变。(具体内容调整内容详见住建局网站公示专区)

现予以提前公示。公示期间，相关利益人若有不同意见，可持相关身份证明和利益证明材料向乐清乐成中心城区管委会申报。若无异议，公示期满后我局将予以批复。
电话：61517028(乐清乐成中心城区管委会发展规划局)
传真：61517030
公示网站：http://www.yqzjj.gov.cn/

乐清市住房和城乡建设局
2016年12月20日



声明

本人遗失温州丽都房地产开发有限公司2009年12月17日开具的浙江省统一收款收据，收据代码：233000900643，收款号码：01229677，付款人：孙爱琴、孙立帆，身份证号：33032319720205332X、33038219911018003X，款项内容：丽都华庭6幢803室购房款，金额：伍拾陆万零玖百元整(¥560000.00)。

声明

本人遗失温州丽都房地产开发有限公司2009年12月17日开具的浙江省统一收款收据，收据代码：233000900643，收款号码：01229681，付款人：孙爱琴、孙立帆，身份证号：33032319720205332X、33038219911018003X，款项内容：丽都华庭6幢804室购房款，金额：柒拾捌万元整(¥780000.00)。

减资公告

名称：乐清市周蒙实业有限公司
注册号：913303827920593923
经2016年12月19日的减资决议，拟申请将本公司注册资本从1亿元减至1万元。请债权人自接到本公司通知书之日起三十日内，未接到通知书的自本公告之日起四十五日内，有权向本公司要求清偿债务或提供相应的担保。
乐清市周蒙实业有限公司
2016年12月19日